РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
КОМИСИЯ ЗА РАЗКРИВАНЕ НА ДОКУМЕНТИТЕ И ЗА ОБЯВЯВАНЕ НА ПРИНАДЛЕЖНОСТ НА БЪЛГАРСКИ ГРАЖДАНИ КЪМ ДЪРЖАВНАСИГУРНОСТ И РАЗУЗНАВАТЕЛНИТЕ СЛУЖБИ НА БЪЛГАРСКАТА НАРОДНА АРМИЯ

УВЕДОМЛЕНИЕ

ДО ДОПУСНАТИТЕ КАНДИДАТИ В КОНКУРС ЗА ДЛЪЖНОСТТА
 „МЛАДШИ ЕКСПЕРТ“ В СЕКТОР „ДИГИТАЛИЗАЦИЯ, РЕСТАВРАЦИЯ И ЗАСТРАХОВАНЕ НА АРХИВА“, ОТДЕЛ КСДРЗА, ДИРЕКЦИЯ „АРХИВ“ – 2 щ.бр.
ПРОВЕЖДАНЕ НА ПИСМЕН ИЗПИТ - ТЕСТ

	№ 
	Име, презиме и фамилия на кандидата

	1

1


	Веселина Константинова Попова


Определеният начин за провеждане на писмен изпит е решаване на тест за установяване на професионални знания и умения, съгласно Заповед № К-66/26.02.2024 г. на председателя на КРДОПБГДСРСБНА.


Допуснатите кандидати трябва да се явят на 25.03.2024 г. (понеделник) в 09:00 часа за решаване на тест в сградата на КРДОПБГДСРСБНА в гр. София, ул. Врабча 1.

Не по-късно от 24 часа преди датата на теста допуснатите кандидати ще бъдат уведомени по електронната страница на КРДОПБГДСРСБНА за системата за определяне на резултатите и минималния резултат, при който кандидатът се допуска до интервю.

           Резултатите от теста ще бъдат обявени на 25.03.2024 г в 10:20 часа на интернет страницата www.comdos.bg.
С успешно представилите се на писмения изпит-тест кандидати, ще се проведе интервю на 25.03.2024 г от 10:30 часа в сградата на КРДОПБГДСРСБНА на ул. Врабча 1.

Кандидатите да носят документ за самоличност.

                                               Председател на конкурсната комисия:    

                                                                                                          МАРИАНА ДАРАКЧИЕВА
14.03.2024 г.
