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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
КОМИСИЯ ЗА РАЗКРИВАНЕ НА ДОКУМЕНТИТЕ И ЗА ОБЯВЯВАНЕ НА ПРИНАДЛЕЖНОСТ НА БЪЛГАРСКИ ГРАЖДАНИ КЪМ ДЪРЖАВНА СИГУРНОСТ И РАЗУЗНАВАТЕЛНИТЕ СЛУЖБИ НА БЪЛГАРСКАТА НАРОДНА АРМИЯ
София 1000, ул. „Врабча” № 1, тел. 800-45-00, e-mail: info@comdos.bg
Д О К Л А Д

за дейността на Комисията за разкриване на документите и за обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия 
за периода 20 декември 2020 г. – 20 юли 2021 г. 

На основание чл. 4, ал. 6 от Закона за достъп и разкриване на документите и за обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия (ЗДРДОПБГДСРСБНА) Комисията за разкриване на документите и за обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия (КРДОПБГДСРСБНА) представя пред 46-то Народно събрание своя ДВАДЕСЕТ И ДЕВЕТИ отчетен доклад за периода 20 декември 2020 г. – 20 юли 2021 г.
В дейността си КРДОПБГДСРСБНА прилага Закона, спазва директивите на Европейския съюз, следва принципите и ценностите на Стратегията си за развитие, изпълнява Правилника за дейността на Комисията и нейната администрация, стреми се към реализацията на Годишния оперативен план за 2021 г. и на стратегическия план за периода 2020 – 2025 г. в Комисията.
Съгласно чл. 1, ал. 2 от ЗДРДОПБГДСРСБНА Комисията обявява принадлежност към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия на български граждани, заемащи публични длъжности и извършващи публични дейности.
ДЕЙНОСТИ ПО УСТАНОВЯВАНЕ И ОБЯВЯВАНЕ НА ПРИНАДЛЕЖНОСТ
Установяването на принадлежност се извършва на основание чл. 25 и чл. 26 от ЗДРДОПБГДСРСБНА. Обявяването на принадлежност се извършва на основание чл. 9, т. 2 и т. 3 от Закона с решение на Комисията съгласно чл. 29.

Дейността по подготовката на решенията на Комисията за установяване и обявяване на принадлежност на български граждани към ДС и РС на БНА, на основание чл. 25, ал. 2 от Правилника на КРДОПБГДСРСБНА и на нейната администрация, се извършва от отдел „Специализиран архив и картотеки” към дирекция „Архив”.
За периода 01 декември  2020 г. – 30 юни 2021 г. Комисията е обсъдила и приела 82 решения, от които:
-  2 решения на основание чл. 26, ал. 1, т. 1 (лица, регистрирани от   избирателните комисии за участие в избори за президент и вицепрезидент, народни представители в Народното събрание и в Европейския парламент, кметове и общински съветници);
- 38 решения на основание чл. 26, ал. 1, т. 2 (лица, заемали или заемащи     публични длъжности и извършвали или извършващи публични дейности); 
-  6 решения на основание чл. 26, ал. 1, т. 3 (лица, заемали или заемащи     публични длъжности и извършвали или извършващи публични дейности – кадрови промени);
- 17 решения на основание чл. 27, ал. 1, т. 5 (лица, за които се извършва проучване за надеждност съгласно Закона за защита на класифицираната информация);
           -  8 решения на основание чл. 28 (нови доказателства за принадлежност към органите по чл.1 на лица, за които вече се е произнесла);
           - 11 решения на основание чл. 31, ал. 1, т. 2 (по искане на граждани).
· Извършена е проверка на 17 742 български граждани на основание:

· чл. 26, ал. 1, т. 1 (лица, регистрирани за участие в избори) – на 4 707 лица;
· чл. 26, ал. 1, т. 2 (лица, заемали или заемащи публични длъжности и извършвали или извършващи публични дейности) – 6 871 лица; 
· чл. 26, ал. 1, т. 3 (при кадрови промени) – 940 лица;
· чл. 27, ал. 1, т. 2 (органи на законодателната, изпълнителната и съдебната власт по отношение на лица, за които предстои избор или назначаване на публична длъжност) – 41 лица;
· чл. 27, ал. 1, т. 4 (органи на законодателната и изпълнителната власт по отношение на лица, за които е направено предложение за награждаване) – 15 лица;
· чл. 27, ал. 1, т. 5 (лица, за които се извършва проучване за надеждност съгласно Закона за защита на класифицираната информация) – 4 540 лица;
· чл. 28 (нови доказателства за принадлежност към органите по чл. 1 на лица, за които вече се е произнесла) – 8 лица;
· чл. 31, ал. 1, т. 1 (по искане на граждани) – 303 лица;
· чл. 31, ал. 1, т. 2 (по искане на граждани) – 317 лица.
· Установена е принадлежност към структурите на ДС и разузнавателните служби на БНА на 668 български граждани.
· Обявена е принадлежност на 494 български граждани.
· Не са обявени данните за 174 лица с установена принадлежност на основание:
· чл. 27, ал. 1, т. 5 (лица, за които се извършва проучване за надеждност съгласно Закона за защита на класифицираната информация) – 17 лица;
· чл. 30, ал. 1, т. 1 (лицето е починало) – 144 лица;
· чл. 30, ал. 1, т. 2 (не подлежат на публикуване за лица до навършване на 18-годишна възраст) – 1 лице;
· чл. 31, ал. 1, т. 2 (по собствено искане на гражданите за установяване на принадлежност към органите по чл.1, като същите не са публични личности или не осъществяват публични дейности ) – 11 лица.
· Приключи проверката на лица на основание:
· чл. 26, ал. 1, т. 1 (лица, регистрирани за участие в избори) :
· всички кандидати за народни представители в 45-то и 46-то Народно събрание;
· всички кандидати за кметове  за частични местни избори до юли 2021 г.;
· чл. 3, ал. 1, т. 7 (съдебните заседатели във всички окръжни и военни съдилища);
· чл. 3, ал. 1, т. 20 (председателите, заместник председателите, секретарите и членовете на Централната избирателна комисия и на Районните избирателни комисии за произвеждане на избори за народни представители за 45-то и 46-то Народно събрание);
· чл. 3, ал. 2, т. 15 (членовете на управителни и надзорни органи на общински дружества, на дружества с 50 и повече на сто общинско участие или на техни дъщерни дружества, в които притежават 50 или повече на сто от капитала на 429 общински дружества в областите – Силистра, Сливен, Смолян, София, Софийска, Стара Загора и Търговище );

· Всички подадени до 2020 г. кадрови промени от:
· Агенция по заетостта, Агенция митници, Агенция за социално подпомагане, Българско национално радио и Национална следствена служба.
· Решенията на КРДОПБГДСРСБНА се публикуват в деня на приемането им на нейната интернет страница: www.comdos.bg.
· На основание чл. 14 от ЗДРДОПБГДСРСБНА Комисията издава бюлетин с информация за своята дейност и за взетите решения. Към своя Двадесет и девети отчетен доклад КРДОПБГДСРСБНА прилага Бюлетин № 27, който обхваща периода от 1 декември 2020 г. до 30 юни 2021 г.
ДЕЙНОСТИ ПО СЪЗДАВАНЕТО НА ЦЕНТРАЛИЗИРАН АРХИВ
Съгласно чл. 1, ал. 3 от ЗДРДОПБГДСРСБНА Комисията създава Централизиран архив на документите на ДС и РС на БНА. 

Комплектуване, съхранение, дигитализация, реставрация и застраховане на архива
Дейностите по комплектуване, съхранение, дигитализация, реставрация и застраховане на архивните документи, на основание чл. 25, ал. 2 от Правилника на Комисията и на нейната администрация, се осъществяват от отдел „Комплектуване, съхранение, дигитализация, реставрация и застраховане на архива” към дирекция „Архив”на Комисията.

Дейности по комплектуване и съхранение на архива

· Приемане на архивни документи:
За периода 01 декември  2020 г. до 30 юни 2021 г. са приети 842 архивни дела (документи на хартиен носител), с източник, както следва:
· МВР – 842 броя архивни дела, в това число 760 броя архивни дела от ДАТО.
· Съхранявани архивни документи към момента в сектор КСА:
· документи на хартиен носител – 1 516 569 архивни дела, съставляващи около 14 481 линейни метра и 2 595 435 броя карти и картони;

· филмирани документи – 15 066 броя;
· документи на електронен носител (CD) – 253 броя;
· филмови материали – 3778 броя ролки с учебни филми от областните дирекции на МВР Враца, Русе и архивна база Симеоново;

· видеокасети – 402 броя.
· Предоставяне на архивни документи и информация за тях:
· за запознаване с документи на граждани и изследователи са предоставени – 4 619 дела;
· обратно са приети за постоянно съхранение – 2 429 дела;
· подготвени са отговори на 338 запитвания за 610 лица;
· направени са справки по 2 495 дела.
· Извършена е паспортизация на 12 791 дела, както следва:
     - 2 267 лични кадрови дела с източник МВР;
     - 2 221 дела от оперативен архив (фонд 1А);
     -   926 дела от служебен архив ( ф.10, оп. 7 А и 8 А);
- 7 377 справки и проучвания от ОД на МВР Видин (СДОИ).

· Класиране на документи:
· Подредени в кутии са около 35 200 адресни и анкетни карти от ОД на МВР Кърджали и ОД на МВР Хасково;
· Ежеседмично се актуализират електронните регистри (списъци) на постъпленията с документи от различните източници; 
· Продължава работата по въвеждане и поддържане на данните от архивните дела в единната автоматизирана информационна система (АИС) на централизирания архив на Комисията;

· Въведена е информацията за 2 267 лични кадрови дела /с източник МВР/;
· Съставени са описи на наличните справки и проучвания на 1 249 дела от служебен, оперативен архив и ОРОН получени от ДАТО и са въведени данните в създадения опис на наличните дела от фонд 1 А на МВР София до архивен номер 9 891 като работата по него продължава;

· Допълнени са данните за наличните справки и проучвания от ОД на МВР Варна, като е вписана информацията за 7 270 лица и описът е финализиран;

· Продължава въвеждането на данни в съставения опис на наличните справки и проучвания от ОД на МВР Бургас, като е вписана информацията за 11 275 лица;
· След финализиране на процеса по обезпаразитяване са почистени 330 дела, съдържащи общо около 3 300 листа и са прибрани по места 330 дела и 250 гранично контролни листа.
Дейности по дигитализация, реставрация и застраховане
За периода 01декември 2020 г. до 30 юни 2021 г. са сканирани и копирани общо 1 855 архивни дела или 149 764 листа.
По заявка на граждани:
·  332 архивни дела или 19 452 листа – заверени копия, предоставени на електронен носител по заявки на граждани; 

·  25 архивни дела или 4 553 листа – заверени копия, предоставени на електронен носител (с частично заличени данни на секретни сътрудници, за които Комисията не е обявила принадлежност по чл. 1, на основание чл. 3 и чл. 26 от ЗДРДОПБГДСРСБНА и дела по чл. 26 от Вътрешните правила за работа в отдел „КСДРЗА”), във връзка със заявки на граждани;

· 87 архивни дела или 3 303 листа – заверени копия, предоставени на хартиен носител по заявки на граждани;

· 432 архивни дела или 14 636 листа – предоставени на хартиен носител във връзка със заявки на отдел „Правно-административен” и администрацията на Комисията;

· 259 архивни дела или 31 640 листа – във връзка със застраховане на анонимизирани заверени копия по заявки на граждани;

· 76 архивни дела или 11 439 листа – копия от филмирани материали (микрофишове/микрофилми), предоставени на хартиен и/или електронен носител по постъпили заявки;
· 378 архивни дела или 51 416 листа – сканирани във връзка с изграждането на дигитален архив на Комисията;

· 260 архивни дела или 13 325 листа – копия предоставени на електронен носител във връзка с издателската и публична дейност на Комисията;
· Обработени и предоставени по заявки на граждани са 6 копия от учебни филми.
По изграждане на дигитален архив на Комисията:
· Проверени, описани и включени като мастер обекти към дигиталния архив са 244 архивни дела или 4 456 листа.
В подкрепа на посочените по-горе данни може да се каже, че към настоящия момент Централизираният архив в по-голямата си част е комплектуван и изграден по отношение на хартиените носители. Финализирането на процеса по приемане на документите от органите по чл. 16, ал. 1 от Закона, ще приключи след предоставяне на документите от всички задължени, съгласно него, ведомства като:
· МО – Служба „Военна информация” – проведена е среща с представители на службата и е в процес стартиране по приемане на останалите документи;

· в малка част Министерство на вътрешните работи; 
· Централен военен архив;
· ДА „Архиви”. 
Продължава процесът по дигитализация на Централизирания архив.
ДЕЙНОСТИ ПО ОСИГУРЯВАНЕ ДОСТЪПА ДО ДОКУМЕНТИ
На основание чл. 1, ал. 1 от ЗДРДОПБГДСРСБНА, Комисията урежда реда за достъп, разкриване, използване и съхраняване на документите на Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия. Достъпът се осъществява съгласно чл. 31 от Закона.
Дейността по предоставянето на достъп на граждани до архивните документи и предоставянето на копия от тях, на основание чл. 25, ал. 3 от Правилника на Комисията и на нейната администрация, се осъществява от отдел „Обслужване на граждани” към дирекция „Изследване на архивите и публична дейност”.
За периода 20 декември 2020 г. – 30 юни 2021 г. са:

· Подадени заявления – общо 616 броя в това число по електронен път – 160 броя. От тях:
· за запознаване с документи на лицата за тях самите или за техни починали близки по права линия до втора степен включително във връзка с прилагането на чл. 31, ал. 1, т. 1 от Закона – 502 броя;
· във връзка с прилагане на Закона за политическа и гражданска реабилитация на репресирани лица – 17 броя;
· за изследователска и проучвателна дейност – 97 броя.
· Приключени преписки – общо 535 броя:
· на 230 лица във връзка с подадени заявления са изпратени писма с покана за запознаване с налични архивни материали, които ги касаят;
· на 293 лица са изпратени писма, че след извършена проверка в архива не са открити материали по тяхното заявление;

· по искане на 12 лица са издадени и изпратени удостоверения за претърпяна репресия.
· Посещения в читалнята – 287 лица.
· Прегледани и анонимизирани документи с информация по чл. 31, ал. 6 от ЗДРДОПБГДСРСБНА – с информация за трети лица – 31 640 листа.
· Предоставени копия от архивни документи – 61 672 листа:
· на хартиен носител – 3 930 листа;
· на електронен носител – 57 742 листа.
ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА И МЕЖДУНАРОДНА ДЕЙНОСТ

На основание чл. 10 от Закона КРДОПБГДСРСБНА извършва изследователска дейност, публикува документи, организира семинари, конференции и изложби с образователно-информационен характер, а на основание чл. 9, т. 8 от Закона Комисията си сътрудничи със сродни чуждестранни и международни институции.

Дейността по изследването и публикуването на архивни документи, публичните и международните контакти на КРДОПБГДСРСБНА, на основание чл. 25, ал. 3 от Правилника на Комисията и на нейната администрация, се осъществява от отдел „Изследване и публичност на архивите” към дирекция „Изследване на архивите и публична дейност”.

Публични прояви за периода 20 декември 2020 г. – 30 юни 2021 г.
        Във връзка с епидемиологичната обстановка в страната, бяха редуцирани до минимум публичните изяви на Комисията. 

      През месец май, Комисията по досиетата в партньорство с Нов Български Университет, Департамент „Право“  представи документалния сборник  „Държавна сигурност и бежанските лагери на Запад  (1944-1991)“.  Представянето бе част от общоуниверситетски семинар „Българска памет и съвест за тоталитарната държава – исторически и юридически разказ“ – организирано от департамента. На събитието присъстваха, както представители на академичната общност, преподаватели и студенти, така и граждани и общественици. Лекцията бе отразена онлайн в интернет. При провеждането на събитието бяха спазени всички епидемиологични мерки. 

Изследователска и издателска дейност
        За посочения  период излязоха от печат следните издания:

· Бюлетин № 27 с Решенията на Комисията в изпълнение на чл. 14 от ЗДРДОПБГДСРСБНА;

Международна дейност
· Във връзка с ограниченията наложени от международната  епидемичната обстановка, редовната годишна среща на ЕМСА - Европейска мрежа от официални власти, отговарящи за досиетата на тайната полиция, която бе отложена през 2020 г.,  се проведе онлайн в платформата Zoom, на 28.01.2021 г. Домакин на срещата бяха колегите от Чехия, които са председателстващи Мрежата за 2020 г. По време на срещата бяха обсъдени актуалните дейности на страните-членки, проблеми и възможности за тяхното разрешаване. Комисията докладва за процеса по дигитализация на документите от Централизирания архив, както и за внесените в Народното събрание промени в Закона за досиетата. Направиха се промени в документите, регламентиращи дейността на мрежата и бяха гласувани: Процедурен правилник и Основна харта на ЕМСА. Албания бе приета за пълноправен  член на Мрежата, а Украйна, със статут на наблюдател. Председателството на мрежата за 2021 г. бе предадено на Унгария.
· На 16 февруари 2021 г. бе подписано двустранно Споразумение за сътрудничество между Комисията за разкриване на документите и за обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия и Държавния архив на Украинския институт за Национална памет. Споразумението е подписано от Българска страна от Евтим Костадинов, председател на Комисията и от Украинска страна от Игор Кулик, директор на Института за Национална памет. Предметът на споразумение между двете институции е сътрудничеството в областта на архивните дела, научните изследвания и публикуването на архивни документи, притежавани от страните в съответствие с техните правомощия. Страните развиват сътрудничество на основата на равенство, реципрочност и в съответствие с националното законодателство на държавите-страни, както и международните споразумения, подписани от държавите-страни.

· През месец юни Комисията започна работата по подготовката на  международен проект на Европейската мрежа, под председателството на Унгарският институт за 2021 г., за създаването на обща уеб страница на всички страни членки и наблюдателки на ЕМСА, от Източна Европа, съхраняващи архивите на бившите тайни комунистически служби. В проекта се предвижда той да бъде реализиран до края на 2021 г.    
ПУБЛИЧНОСТ НА АРХИВИТЕ
През посочения период Комисията пренасочи своята публична дейност в посока публикуване на нейната официална интернет страница на архивните документите, въз основа на които е установила и обявила принадлежност на проверяваните лица по чл. 26, ал. 1 от ЗДРДОПБГДСРСБНА, обявени с решение на КРДОПБГДСРСБНА. През този период се наблюдава повишен ръст в обработването на документите, както следва:
· Сканирани и оформени като мастер обекти:

Дела/папки:
· 191 броя, които се равняват на 18 460 изображения;
· 510 броя картончета;
·   23 броя протоколи, които се равняват на 286 изображения.
· Анонимизирани с поставени печати:
Дела/папки:

· 222 броя, които се равняват на 21 375 изображения;
· 510 броя картончета;
·   89 броя регистрационни дневници;
·   38 броя протоколи, които се равняват на 110 изображения.
· Предоставени на отдел „Обслужване на граждани“ по заявки на изследователи и граждани:

Дела/папки:

· 182 броя, които се равняват на 17 591 изображения;
· 390 броя картончета;
·   58 изображения на страници от регистрационни дневници;

·     9 броя протоколи, които се равняват на 25 изображения.
 На официалната интернет страница на Комисията са публикувани документите на лица, проверявани по чл. 26, ал. 1 от ЗДРДОПБГДСРСБНА, обявени с решение на КРДОПБГДСРСБНА, както следва:
Дела/папки:

· 274 броя, които се равняват на 24 798 изображения;
· 854 броя картончета;
· 131 броя регистрационни дневници;
·   44 протоколи, които се равняват на 132 изображения.
ДЕЙНОСТИ ПО ФИНАНСОВО, ПРАВНО, КАДРОВО, 
СТОПАНСКО ОБЕЗПЕЧАВАНЕ И ИНФОРМАЦИОННИ ТЕХНОЛОГИИ И СИГУРНОСТ
Дейността по финансовото, правното, кадровото и стопанското обезпечаване, на основание чл. 24, ал. 1 и ал. 2 от Правилника на Комисията и на нейната администрация, се осъществява от дирекция „Финансово-стопански и правно-административни дейности”.
Администрацията на КРДОПБГДСРСБНА е с обща численост 93 щатни бройки, от които 63 по служебни правоотношения и 33 – по трудови правоотношения. Заети са 78 щатни бройки, от които 53 са служителите по служебни правоотношения и 25 са служителите по трудови правоотношения.
Съгласно Годишния план за обучение за 2021 г. през отчетния период           33 служители от администрацията на КРДОПБГДСРСБНА взеха участие по различни тематики.
    Бюджетът на Комисията за разкриване на документи и за обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия се разпределя и усвоява по месеци. Най-важните дейности, свързани с изпълнението и отчитането на бюджетните средства, извършени през отчетния период 20 декември 2020 г. – 30 юни 2021 г. са:
· КРДОПБГДСРСБНА е изготвила годишен финансов отчет за 2020 г., годишна данъчна декларация, статистически отчети;
· Изготвена и е предоставена в срок в Агенцията по обществени поръчки обобщена информация по чл. 230, ал. 1, т. 7 от Закона за обществените поръчки;
· Пред Национална агенция за приходи е представена информацията за изплатените доходи на персонала през 2020 г., съгласно чл. 73 от ЗДДФЛ;
· КРДОПБГДСРСБНА е представила в определените срокове в Министерството на финансите материалите по първия етап от бюджетната процедура за следващата 2022 година и проекта на средносрочна бюджетна прогноза за периода 2023 – 2024 г., в т.ч. и в програмен формат;

· КРДОПБГДСРСБНА е разработила и представила месечно разпределение на утвърдения годишен бюджет в съответствие с Единната бюджетна класификация за 2021 г. по функции, групи и параграфи, съгласно ПМС № 408 от 23.12.2020 г. за изпълнението на държавния бюджет на Република България за 2021 г., (ДВ, бр.1 от 05.01.2021 г.);
· КРДОПБГДСРСБНА е представила исканата информация за разходите в областта на електронното управление и за използваните информационни и комуникационни технологии пред Държавна агенция „Електронно управление”;

· Спазени са сроковете за представяне на месечните и тримесечни отчети за касовото изпълнение на бюджета пред Министерство на финансите,  Сметната палата и Държавна агенция „Електронно управление”;

· Ежемесечно се обезпечава дейността на Комисията с финансов ресурс /необходимата субсидия/ за разплащане на разходите;

· Поддържа се регистър на сключените договори от КДОПБГДСРСБНА. Упражнен е предварителен контрол за законосъобразност при поемане на задължение и при извършване на разход като за периода са изготвени 602 контролни листа;

· Изготвени са досиета за разходи над 10 000 лв. по бюджета на КРДОПБГДСРСБНА;
· Своевременно са извършвани необходимите процедури по вписване на договорите и искане на разрешения за плащания по договори/еднократни плащания на стойност над 30 000 лв., съгласно РМС 592/ 21.08.2018 г.

ПРАВНО-АДМИНИСТРАТИВНА ДЕЙНОСТ
Дейността по правното обезпечаване на основание чл. 24, ал. 1 и ал. 2 от Правилника за дейността на Комисията и на нейната администрация се осъществява от отдел „Правно-административен” към дирекция „Финансово-стопански и правно-административни дейности”, както следва:
І. Дейност по съдебни дела
За отчетния период са приключили с влезли в сила съдебни решения/определения – 11 съдебни дела. Новообразувани са 9 дела. Към настоящия момент съдебните производства са висящи по 61 дела (част от които са и образуваните за отчетния период). 

Общият брой на образуваните съдебни дела от създаването на Комисията до момента на гласуване на доклада е 473, като спечелени в нейна полза са 354.   
ІI. Дейност по възлагане на обществени поръчки от Комисията
За отчетния период са проведени и приключени с подписване на договори 2 броя обществени поръчки – процедура „публично състезание” по чл. 18, ал. 1, т. 12 от ЗОП.

УПРАВЛЕНИЕ НА СОБСТВЕНОСТТА

            Във връзка с нормалната експлоатация на служебните автомобили, съоръженията и системите в сградния фонд на КРДОПБГДСРСБНА са стартирани обществени поръчки по ЗОП с предмет:

· Комплексна услуга за техническо обслужване и ремонт (вкл. доставка на резервни части, материали и консумативи) на служебните автомобили на Комисията; 
· Услуга за абонаментно техническо обслужване и ремонт (вкл. доставка на резервни части) на пожароизвестителни и пожарогасителни инсталации в имотите на Комисията; 

· Услуга за абонаментно техническо обслужване и ремонт (вкл. доставка на резервни части и консумативи) на климатично-вентилационните системи в имотите на Комисията;  
· Услуга за абонаментно техническо обслужване и ремонт (вкл. доставка на резервни части) на системите за сигурност (контрол на достъп, видеонаблюдение, СОТ и периметрова охрана) в имотите на Комисията.  
Стартираха процедури за обществени поръчки, възлагани чрез публично състезание по ЗОП, които приключиха с подписването на договори за: 

· Периодични доставки на горивни материали, осигуряващи зареждането на служебните автомобили и дизелгенератора, собственост на Комисията; 

· Доставка на нетно количество активна електрическа енергия по свободно договорени цени и координиране на балансиращата група, за средно и ниско напрежение в обектите на Комисията. 

         Сключиха се по реда на чл.20, ал.4 от ЗОП и се изпълняват следните договори:

· Застраховане на моторни превозни средства, преносими компютри, сгради и части от сгради, собственост на Комисията; 
· Дезинсекция и дератизация на сградите, собственост на Комисията;
· Почистване на помещения в имота на Комисията в кв. Михайлово, гр. Банкя; 
· Водоснабдяване, отвеждане и пречистване на отпадни води от сградите на Комисията; 

· Цифрова телевизия на приемници, находящи се в сградите на Комисията; 
         Осъществяван бе постоянен контрол по изпълнението на договорите.

· Извършен e ремонт на нагнетателно-смукателната климатична инсталация на бл. № 3 и бл. № 4, като са подменени 15 бр. топлообменници на вътрешни климатични камери, 5 броя  терморегулиращи  вентили, 1 бр. компресор на външно тяло  и  са дозаредени  с хладилен агент  инсталациите;  
· Извършен e периодичен технически преглед на асансьорните уредби в сградите в кв. Михайлово, гр. Банкя и сградата на ул. Врабча № 1, гр. София; 

· Извършени са планови и неотложни аварийни ремонтни дейности по ВиК и ел. инсталациите в сградите на КРДОПБГДСРСБНА в кв. Михайлово, гр. Банкя и ул. Врабча № 1, гр. София;
· Извършено обслужване и се поддържа в готовност аварийното електрозахранване (дизелагрегат) в имота на КРДОПБГДСРСБНА в гр. Банкя, кв. Михайлово; 

· Извършвани технически обслужвания, прегледи и ремонти на моторните превозни средства, собственост на Комисията;
· Осигурена е безаварийната работа и безотказно функциониране на специалните технически средства:

· Системи за сигурност (сигнално-охранителна система, система за  контрол на достъпа, система за периферна охрана и системата за видеонаблюдение);

· Системите за пожароизвестяване и пожарогасене;

· Нагнетателно-смукателната и климатичната инсталации;

· Асансьорните уредби.
ИНФОРМАЦИОННИ ТЕХНОЛОГИИ И СИГУРНОСТ
Служителите в отдела осигуряват поддържане на информационните и комуникационни системи, специализираните програмни продукти и тяхната защита в сградите на Комисията. Извършване на необходимите инсталации и конфигурации, поддържане, наблюдение. Ежедневно следят за заложените задачи за архивиране и архивирането на служебната информация, съхранявана в сървърната инфраструктура на Комисията. Подпомагат служителите при изпълнение на служебните си задължение, свързани с информационните и комуникационните системи.

Най-важните дейности, извършени от отдела през отчетния период са:

· Инициира и координира извършването на необходимите ремонтни дейността и инсталации във връзка с договор следгаранционно обслужване на компютърно, сървърно, периферно и мрежово оборудване за нуждите на КРДОПБГДСРСБНА;
· Изготвяне в срок на необходимата документация, иницииране и организиране подписването на договори за обществена поръчка, възложена по реда на чл. 20, ал. 4, т. 3 от ЗОП и осъществяване на постоянен контрол по изпълнението на сключените договори с предмет:

-
Обслужване на копирни машини Toshiba e-st. 166 и Konica Minolta Bizhub 284e;
-
Абонамент за ползване на компютърни информационни системи Сиела;
-
Следгаранционно техническо (системно) поддържане на програмен продукт – Автоматизирана информационна система (АИС) „Документооборот“;
-   Текуща поддръжка на интернет страницата www.comdos.bg, с цел обезпечаване на безпроблемната му работа;
- Доставка на комуникационна свързаност, достъп от и до обществената телефонна мрежа, интернет трафик и мобилни телекомуникационни услуги за нуждите на Комисията;
-   Следгаранционно обслужване на компютърно, сървърно, периферно и мрежово оборудване в т.ч. доставка на резервни части;
-  Доставка на лицензи за софтуерен продукт за защита от компютърни вируси на корпоративна мрежа;
-    Доставка, инсталиране, конфигуриране и въвеждане в експлоатация на плоски професионални скенери за компютри, формат А3;
· Попълнена бе в срок необходимата информация в Интегрираната информационна система на държавната администрация в раздел „Информационна комуникационна обезпеченост на адмирацията“ и раздел „Електронно управление“;
· Своевременно се извършва актуализиране и допълване на данните за информационните ресурси на КРДОПБГДСРСБНА в Регистър на информационните ресурси (РИР);
· Поддържа се и актуализира регистър за издаване, продължаване и прекратяване на срока на действие и конфигуриране на служебни квалифицирани електронни подписи (КЕП) за нуждите на КРДОПБГДСРСБНА;
· Поддържане, създаване на нови рубрики и под рубрики в интернет страницата на Комисията, подпомагане качване и публикуване на информация с голям обем;
· Координиране, организиране и отговорности за актуално поддържане на данните на комисията в отворен формат на Портала за отворени данни (https://data.egov.bg);

Извършва се ежедневно мониторинг на процесите по функциониране на документооборотната система в КРДОПБГДСРСБНА и връзката и със Системата за електронен обмен на съобщения (СЕОС) за извършване на електронен обмен на документи между администрациите.
ЗАДАЧИ ПО ПРЕДСТОЯЩИ ДЕЙНОСТИ
· чл. 3, ал. 1, т. 5 (обществените посредници на общините и техните заместници) – промени от 2017 г., ДВ, бр. 13 – проверката не е започнала;

· чл. 3, ал. 1, т. 18 (главните архитекти на общини и на райони за градовете с районно деление, кметските наместници) – промени от 2017 г., ДВ, бр. 13 – обработват се списъците;

· чл. 3, ал. 2, т. 1 (собствениците и ръководителите на рекламни агенции; собствениците на агенции и дружества за осъществяване на връзки с обществеността) – събират се списъци за печатни издания и електронни медии, а агенциите и дружествата – проверката не е започнала;
· чл. 3, ал. 2, т. 3 (председателите и заместник-председателите на университетски и факултетски общи събрания) – промени от 2017 г., ДВ, бр. 13 – събрани са списъците;
· чл. 3, ал. 2, т. 5 (председателите, заместник-председателите, членовете на ръководни и контролни органи, както и учредителите на юридически лица с нестопанска цел) – проверката не е започнала;
· чл. 3, ал. 2, т. 6 (ръководителите и членовете на управителните органи на религиозни общности) – Към настоящия момент Българската православна църква отказва да предостави списъци;
· чл. 3, ал. 2, т. 9 (членовете на управителните, контролните и надзорните органи на преобразувани и приватизирани държавни и общински предприятия и членовете на управителните, контролните и надзорните органи на дружества, както и еднолични фирми, еднолични търговци и физически лица, придобили акции или дялове в приватизирани държавни и общински предприятия или обособени части от тях; членовете на управителните и контролните органи на приватизационните фондове) – промени от 2017 г., ДВ, бр. 13 – завършена е проверката на приватизираните предприятия в областните градове. Събира се информация за останалите приватизирани предприятия. Подготвя се решение за отрасловата приватизация от 1996 г. и се проверява 1997 г.; 
· чл. 3, ал. 2, т. 12 (едноличните търговци-предприятия, осъществяващи електронни съобщения; членовете на управителни, контролни и надзорни органи и прокуристите на юридически лица-предприятия, осъществяващи електронни съобщения) – проверката не е започнала;
· чл. 3, ал. 2, т. 15 (членовете на управителни и надзорни органи на държавни или общински дружества, на дружества с 50 и повече на сто държавно или общинско участие или на техни дъщерни дружества, в които притежават 50 или повече на сто от капитала) – проверката на държавните дружества е започнала. Проверката продължава на останалата част от дружествата Министерство на икономиката. Проверени са общинските дружества в областите – Силистра, Сливен, Смолян, София, Софийска, Стара Загора и Търговище, и се проверяват останалите ;
· чл. 26, ал. 1, т. 1 (Лица, регистрирани от избирателните комисии за участие в президентски, парламентарни и частични местни избори);
· чл. 26, ал. 1, т. 4 (лица, които са посочени като длъжници или са били членове на управителен или контролен орган на предприятие, посочено като длъжник в бюлетина по чл. 3, ал. 2 от Закона за информация относно необслужвани кредити, както и физически лица, еднолични търговци, членове на управителни, контролни и надзорни органи на търговски дружества, на политически партии и на неперсонифицирани правни субекти по чл. 62, ал. 12 от Закона за кредитните институции) – промени от 2017 г., ДВ, бр. 13 – извършена е проверка на физически лица с депозити, на физически лица с кредити и на юридически лица с кредити по чл. 62, ал. 12, т. 2 от ЗКИ. Продължава събирането на списъци – промените са от 2017 г.;
· чл. 27, ал. 1, т. 5 (орган по проучване по отношение на лице, за което се извършва проучване за надеждност съгласно Закона за защита на класифицираната информация) и на лица по § 18 от ПЗР на ЗИД на ЗЗКИ – от 30 ноември 2018 г., ДВ, бр. 81. За отчетния период от 01 декември 2020 г. до 30 юни 2021 г. са проверени 4 540 лица.
· Предстои финализиране на процеса по приемане на документите от МВР, дирекция „Човешки ресурси” – останалата част от личните кадрови дела, останалата част от оперативния, служебния и партийния фонд на съответните служби: МО – Служба „Военна информация”, „Централен военен архив”, ДА „Архиви”;
· Предстои подреждане на наличните и приеманите архивни документи в монтираните стелажни системи по фондове, съобразно източниците.
· Продължава процесът по извършване на паспортизация на останалите архивни дела, създаване на научно-справочен апарат към документите, съхранявани в архивохранилищата, и поддържане на единен регистър на делата в АИС на Централизирания архив.
Проблеми, свързани с изпълнението на Закона

· Българската православна църква не предоставя списъците по чл. 3, ал. 1, т. 16, въпреки многогодишната кореспонденция с искания от страна на Комисията.
· На основание чл. 229, ал. 1, т. 4 от ГПК във връзка с чл. 144 от АПК, по искане на Комисията са спрени част от висящите дела. От посочените общо 61 висящи дела, по 24 от тях производствата са спрени до произнасянето с решение на Общото събрание на съдиите от Върховен административен съд. Спрените дела пред административните съдилища са 12 броя, а пред Върховен административен съд – 12 броя. 

· Спирането на делата произтича от образуваното на 05.12.2019 г. във Върховен административен съд тълкувателно дело № 9/2019 г. по искане на главния прокурор на Република България за приемане на тълкувателно решение, с аргументи за наличие по въпроса: "Комисията за разкриване на документите и за обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия има ли материалноправна компетентност (извън случаите по чл. 28 ЗДРДОПБГДСРСБНА ) да се произнася с второ и последващи решения за конкретно лице с обявена принадлежност към органите по чл. 1 ЗДРДОПБГДСРСБНА при едни и същи доказателства, след като то е заемало и друго публично качество, след постановяване на първоначалния административен акт, предвид императивната разпоредба на чл. 26 ЗДРДОПБГДСРСБНА ?". 
Комисията е уведомена за разпореждане на председателя на Върховния административен съд от 23.12.2020 г., че в проведеното закрито заседание по делото на 27.11.2020 г., Общото събрание на съдиите от колегиите на Върховния административен съд е преформулирал поставения въпрос, както следва: „Комисията за разкриване на документите и за обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия има ли материална компетентност (извън случаите по чл. 28 от Закона за достъп и разкриване на документите и за обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия) да се произнася с второ и последващи решения с диспозитив „обявява установената и обявена принадлежност“ към органите по чл. 1 от същия закон за конкретно лице, при липсата на нови доказателства, за което вече с влязло в сила нейно решение е установена и обявена такава, предвид императивната разпоредба на чл. 26 от същия закон?“ и е дадена възможност за изразяване на становище за насроченото открито заседание на 29.01.2021 г. 

Комисията е депозирала свое становище по делото. По данни от интернет страницата на съда, на 28.05.2021 г. следва да се е провело закрито заседание на Общото събрание на съдиите от колегиите на Върховния административен съд. Към момента няма произнасяне на върховните съдии по поставения за тълкуване въпрос.
· Във връзка с възникналата епидемична обстановка в страната, свързана с разпространението на коронавируса COVID-19 и удължаването на обявеното извънредно положение, предвидените за началото на годината международни събития на Комисията се проведоха онлайн.
Комисията не спря своята дейност, като предприе строги мерки за ограничаване и предпазване от заразяване на служителите в администрацията и на нейните посетители. По време на извънредното положение се работеше присъствено, поради спецификата на дейността й. Не приложихме предоставената законодателна възможност за работа от вкъщи и не допуснахме да спре обслужването на гражданите и изследователите, както и нарушаването ритъма на работата.
***
Докладът е приет на заседание на Комисията с протокол № 24/13.07.2021 г.
Председател на КРДОПБГДСРСБНА:
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