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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
КОМИСИЯ ЗА РАЗКРИВАНЕ НА ДОКУМЕНТИТЕ И ЗА ОБЯВЯВАНЕ НА ПРИНАДЛЕЖНОСТ НА БЪЛГАРСКИ ГРАЖДАНИ КЪМ ДЪРЖАВНА СИГУРНОСТ И РАЗУЗНАВАТЕЛНИТЕ СЛУЖБИ НА БЪЛГАРСКАТА НАРОДНА АРМИЯ
София 1000, ул. „Врабча” № 1, тел. 8004506, e-mail: info@comdos.bg
Д О К Л А Д

за дейността на Комисията за разкриване на документите и за обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия 
за периода 20 юли 2024 г. – 20 декември 2024 г. 

На основание чл. 4, ал. 6 от Закона за достъп и разкриване на документите и за обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия (ЗДРДОПБГДСРСБНА) Комисията за разкриване на документите и за обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия (КРДОПБГДСРСБНА) представя пред 51-то Народно събрание своя ТРИДЕСЕТ И ШЕСТИ отчетен доклад за периода 20 юли 2024 г. – 20 декември 2024 г.
В дейността си КРДОПБГДСРСБНА прилага Закона, спазва директивите на Европейския съюз, следва принципите и ценностите на Стратегията си за развитие, изпълнява Правилника за дейността на Комисията и на нейната администрация, стреми се към реализацията на Годишния оперативен план за 2024 г. и на стратегическия план за периода 2020 – 2025 г. в Комисията.
Съгласно чл. 1, ал. 2 от ЗДРДОПБГДСРСБНА Комисията обявява принадлежност към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия на български граждани, заемащи публични длъжности и извършващи публични дейности.
ДЕЙНОСТИ ПО УСТАНОВЯВАНЕ И ОБЯВЯВАНЕ НА ПРИНАДЛЕЖНОСТ
Установяването на принадлежност се извършва на основание чл. 25 и чл. 26 от ЗДРДОПБГДСРСБНА. Обявяването на принадлежност се извършва на основание чл. 9, т. 2 и т. 3 от Закона с решение на Комисията съгласно чл. 29.

Дейността по подготовката на решенията на Комисията за установяване и обявяване на принадлежност на български граждани към ДС и РС на БНА, на основание чл. 25, ал. 2 от Правилника на КРДОПБГДСРСБНА и на нейната администрация, се извършва от отдел „Специализиран архив и картотеки” към дирекция „Архив”.

За периода 01 юли 2024 г. – 30 ноември 2024 г. Комисията е обсъдила и приела 24 решения, от които:

-  13 решение на основание чл. 26, ал. 1, т. 1 (лица, регистрирани от   избирателните комисии за участие в избори за президент и вицепрезидент, народни представители в Народното събрание и в Европейския парламент, кметове и общински съветници);
- 3 решения на основание чл. 26, ал. 1, т. 2 (лица, заемали или заемащи     публични длъжности и извършвали или извършващи публични дейности); 
    -  2 решения на основание чл. 27, ал. 1, т. 4 (лица, за които е направено предложение за награждаване);
    -  5 решения на основание чл. 27, ал. 1, т. 5 (лица, за които се извършва проучване за надеждност съгласно Закона за защита на класифицираната информация);
          -   1 решение на основание чл. 28 (нови доказателства за принадлежност към органите по чл.1 на лица, за които вече се е произнесла);
          -   1 решение на основание чл. 31, ал. 1, т. 2 (по искане на граждани).
· Извършена е проверка на 10 953 български граждани на основание:

· чл. 26, ал. 1, т. 1 (лица, регистрирани за участие в избори) – на 6 560 лица;
· чл. 26, ал. 1, т. 2 (лица, заемали или заемащи публични длъжности и извършвали или извършващи публични дейности) –  1 475 лица;

· чл. 26, ал. 1, т. 3 (при кадрови промени) – 23 лица;
· чл. 27, ал. 1, т. 1 (политически партии, коалиции и организации по отношение на техните членове) – 7 лица;
· чл. 27, ал. 1, т. 2 (органи на законодателната, изпълнителната и съдебната власт по отношение на лица, за които предстои избор или назначаване на публична длъжност) – 14 лица;
· чл. 27, ал. 1, т. 4 (органи на законодателната, изпълнителната и съдебната власт по отношение на лица, за които предстои избор или назначаване на публична длъжност) – 21 лица;
· чл. 27, ал. 1, т. 5 (лица, за които се извършва проучване за надеждност съгласно Закона за защита на класифицираната информация) – 2 375 лица;
· чл. 28 (нови доказателства за принадлежност към органите по чл. 1 на лица, за които вече се е произнесла) – 1 лице;
· чл. 31, ал. 1, т. 1 (по искане на граждани) – 259 лица;
· чл. 31, ал. 1, т. 2 (по искане на граждани) – 219 лица.
· Установена е принадлежност към структурите на ДС и разузнавателните служби на БНА на 177 български граждани.
· Обявена е принадлежност на 157 български граждани.
· Не са обявени данните за 20 лица с установена принадлежност на основание:
· чл. 27, ал. 1, т. 4 (лица, за които е направено предложение за награждаване) – 2 лица;

· чл. 27, ал. 1, т. 5 (лица, за които се извършва проучване за надеждност съгласно Закона за защита на класифицираната информация) – 4 лица;

· чл. 30, ал. 1, т. 1 (лицето е починало) – 13 лица;
· чл. 31, ал. 1, т. 2 (по собствено искане на гражданите за установяване на принадлежност към органите по чл.1, като същите не са публични личности или не осъществяват публични дейности ) – 1 лице.
· Приключи проверката на лица на основание:
· чл. 3, ал. 1, т. 3 (министър-председателя, заместник министър-председателите, министрите и заместник-министрите във втория служебен кабинет с министър-председател Димитър Главчев);
· чл. 3, ал. 1, т. 20 (председателите, заместник-председателите, секретарите и членовете на районните избирателни комисии за произвеждане на избори - РИК за провеждане на 51 –то Народно събрание);
· чл. 3, ал. 2, т. 5 (председателите, заместник-председателите, членовете на ръководни и контролни органи на политически партии и коалиции – 5 партии);
· чл. 26, ал. 1, т. 1 (всички кандидати за народни представители за 51-то Народно събрание, както и кандидатите за кметове и общински съветници – местни избори 2023г., насрочени до месец октомври 2024г.);
· Решенията на КРДОПБГДСРСБНА се публикуват в деня на приемането им на нейната интернет страница: www.comdos.bg.
· На основание чл. 14 от ЗДРДОПБГДСРСБНА, Комисията издава бюлетин с информация за своята дейност и за взетите решения. Към своя Тридесет и шести отчетен доклад КРДОПБГДСРСБНА прилага Бюлетин № 34, който обхваща периода от 16 юли 2024 г. до 5 декември 2024 г.
ДЕЙНОСТИ ПО СЪЗДАВАНЕТО НА ЦЕНТРАЛИЗИРАН АРХИВ
Съгласно чл. 1, ал. 3 от ЗДРДОПБГДСРСБНА Комисията създава Централизиран архив на документите на ДС и РС на БНА.
Комплектуване, съхранение, дигитализация, реставрация и застраховане на архива

Дейностите по комплектуване, съхранение, дигитализация, реставрация и застраховане на архивните документи, на основание чл. 25, ал. 2 от Правилника на Комисията и на нейната администрация, се осъществяват от отдел „Комплектуване, съхранение, дигитализация, реставрация и застраховане на архива” към дирекция „Архив”на Комисията.

Дейности по комплектуване и съхранение на архива

· Приемане на архивни документи:
За периода 01 юли 2024 г. до 30 ноември 2024 г. са приети както следва:
· с източник ДАНС – 2 броя архивни дела;
· с източник МВР – 494 броя архивни дела.

· Съхранявани архивни документи към момента в сектор КСА:
· документи на хартиен носител – 1 522 974 архивни дела, съставляващи около 14 669 линейни метра и 2 595 436 броя карти и картони;

· филмирани документи – 15 196 броя;
· документи на електронен носител (CD) – 253 броя;
· филмови материали – 3778 броя ролки от областните дирекции на МВР Враца, Русе и архивна база Симеоново;

· видеокасети – 402 броя.
· Предоставяне на архивни документи и информация за тях:
· за запознаване с документи на граждани и изследователи са предоставени – 2 205 дела;
· обратно са приети за постоянно съхранение – 2 151 дела;
· подготвени са отговори на 384 запитвания за 465 лица;

· направени са справки по 1 510 дела.
· Извършена е паспортизация на 5 772 дела, както следва:
     - 462 дела от фонд IP – работни с източник МВР, като работата по него е финализирана;
     - 537 дела от фонд СД – справочна дейност с източник МВР, като работата по него продължава;
     - 4 606 дела от фонд II съд – съдебни дела с източник МВР, като работата по него продължава;

     - 107  дела от фонд 3 –  дела за обектови разработки с източник НРС, като работата по него е финализирана;

    - 60  дела от служебен архив ф.43, оп. 1а с източник МВР.

·    Актуализират се електронните регистри /списъци/ на постъпленията с документи от различните източници. Продължава работата по въвеждане и поддържане на данните от архивните дела в единната автоматизирана информационна система /АИС/ на централизирания архив на Комисията. Въведена е информацията за 537 дела от  фонд СД - справочна дейност /с източник МВР/.
· Въведени в съставените описи са данните за паспортизираните 537 дела от фонд СД, 4606 дела от фонд II съд., наличните дела от фонд ІA на МВР-София до арх. № 38 191 и фонд ІР на МВР-София до арх. №  18 555, като ІA и ІР са финализирани, а работата по останалите продължава. Съставен е опис на делата от ф.43, оп.1а.
· Допълнена е информацията във фондовите описи за делата приети от МВР и ДАНС.

· След финализиране на процеса по обезпаразитяване са почистени 320 дела, съдържащи общо около 12 800 листа.
Дейности по дигитализация, реставрация и застраховане

За периода 01 юли 2024 г. до 30 ноември 2024 г. са сканирани и обработени общо 1 693 архивни дела или 108 130 листа.
По заявка на граждани:
·  596 архивни дела или 34 859  листа – заверени копия, предоставени на електронен носител по заявки на граждани; 

·    9 архивни дела или 2 479 листа – заверени копия, предоставени на електронен носител (с частично заличени данни на секретни сътрудници, за които Комисията не е обявила принадлежност по чл. 1 на основание чл. 3 и чл. 26 от ЗДРДОПБГДСРСБНА и дела по чл. 26 от Вътрешните правила за работа в отдел КСДРЗА), във връзка със заявки на граждани;

·  187 архивни дела или  10 146 листа – заверени копия, предоставени на хартиен носител по заявки на граждани;

· 308 архивни дела или 2 226 листа – предоставени на хартиен носител във връзка със заявки на отдел „Правно-административен” и администрацията на Комисията;

· 243 архивни дела или 20 824 листа – във връзка със застраховане на анонимизирани заверени копия по заявки на граждани;

· 350 архивни дела или 37 596 листа – сканирани във връзка с изграждането на дигитален архив на Комисията;

· Обработени и предоставени по заявки на граждани са 14 копия от учебни филми;
· Проверени, описани и включени като мастер обекти към Дигиталния архив са 62 архивни дела от 3 681 листа. 
По изграждане на дигитален архив на Комисията:
В подкрепа на посочените по-горе данни може да се каже, че към настоящия момент Централизираният архив в по-голямата си част е комплектуван и изграден по отношение на хартиените носители. Финализирането на процеса по приемане на документите от органите по чл. 16, ал. 1 от Закона ще приключи след предоставяне на документите от всички задължени, съгласно него, ведомства като:
· МО – Служба „Военно разузнаване” – съгласно проведените срещи с представители на службата – в етап на стартиране е процесът по приемане на документите от служебния архив на около 11 000 дела;

· Министерство на вътрешните работи:

· Дирекция „Човешки ресурси” – 100 лични кадрови дела;
· Държавен военноисторически архив – Велико Търново – 25 дела;

· ДА „Архиви”. 
Продължава процесът по дигитализация на Централизирания архив.
ДЕЙНОСТИ ПО ОСИГУРЯВАНЕ ДОСТЪПА ДО ДОКУМЕНТИ
На основание чл. 1, ал. 1 от ЗДРДОПБГДСРСБНА, Комисията урежда реда за достъп, разкриване, използване и съхраняване на документите на Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия. Достъпът се осъществява съгласно чл. 31 от Закона.
Дейността по предоставянето на достъп на граждани до архивните документи и предоставянето на копия от тях, на основание чл. 25, ал. 3 от Правилника на Комисията и на нейната администрация, се осъществява от отдел „Обслужване на граждани” към дирекция „Изследване на архивите и публична дейност”.
За периода 20 юли 2024 г. – 20 декември 2024 г. са:

· Подадени заявления – общо 559 броя, както следва:

· по електронен път – 259 броя;
· подадени лично – 300 броя.
· за запознаване с документи на лицата за тях самите или за техни починали близки по права линия до втора степен включително във връзка с прилагането на чл. 31, ал. 1, т. 1 от Закона – 421 броя;
· във връзка с прилагане на Закона за политическа и гражданска реабилитация на репресирани лица – 49 броя;
· за изследователска и проучвателна дейност – 89 броя.
· Приключени преписки – общо 468 броя:
· на 177 лица във връзка с подадени заявления са изпратени писма с покана за запознаване с налични архивни материали, които ги касаят;
· на 273 лица са изпратени писма, че след извършена проверка в архива не са открити материали по тяхното заявление;

· по искане на 18 лица са издадени и изпратени удостоверения за претърпяна репресия.

· Посещения в читалнята – 209 лица.
· Прегледани и анонимизирани документи с информация по чл. 31, ал. 6 от ЗДРДОПБГДСРСБНА – с информация за трети лица – 12 170 листа.
· Предоставени копия от архивни документи – 48 111 листа:
· на хартиен носител – 8 009 листа;
· на електронен носител – 40 102 листа.
ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА И МЕЖДУНАРОДНА ДЕЙНОСТ

На основание чл. 10 от Закона КРДОПБГДСРСБНА извършва изследователска дейност, публикува документи, организира семинари, конференции и изложби с образователно-информационен характер, а на основание чл. 9, т. 8 от Закона Комисията си сътрудничи със сродни чуждестранни и международни институции.

Дейността по изследването и публикуването на архивни документи, публичните и международните контакти на КРДОПБГДСРСБНА, на основание чл. 25, ал. 3 от Правилника на Комисията и на нейната администрация, се осъществява от отдел „Изследване и публичност на архивите” към дирекция „Изследване на архивите и публична дейност”.

Публични прояви за периода 20 юли 2024 г. – 20 декември 2024 г.
· На 9 октомври 2024г. , заместник-посланика на Посолство на Федерална Република Германия в България, г-н Щефан Рьокен и членове от екипа му,   посетиха Централизирания архив на Комисията в Банкя. Посещението беше инициирано от Посолството на Германия.

   Гостите разгледаха основни сектори  в Архива - архивохранилище, хранилище за филмови ленти и картотека, запознаха се с работата на Комисията, а чрез нея и със структурата на Държавна сигурност и начина, по който репресивния апарат е действал в България по време на комунистическия режим. Обяснен им беше подробно целия процес по събиране, съхранение и обработване на архивните документи. Имаха възможност да се докоснат до тях, видяха начина на подреждане, съхранение, работата, условията при които се съхраняват и историята на помещенията, в които се помещава целият архив. След това на работна среща, водена от председателя на Комисията, г-н Евтим Костадинов се проведе беседа относно цялата дейност на Комисията, възприятието на хората към дейността, касаеща работата на Държавна сигурност в годините на тоталитаризма у нас.

      В края на срещата, г-н Щефан Рьокен изрази надежда да се провокира интереса към тази част от историята в повече млади хора, видяна и разказана от архивните документи, както и за ползотворно  сътрудничество и занапред.
· На 15 октомври 2024г. , представители на Федералната фондация за изследване на комунистическата диктатура в Източна Германия и фондация „Софийска платформа“ посетиха Централизирания архив на Комисията в Банкя. Посещението бе инициирано от г-жа Луиза Славкова, изпълнителен директор на фондация “Софийска платформа“, която подкрепя темата за паметта и осмислянето на комунистическото минало на България, както и укрепването на демокрацията чрез историко-политическа и образователна работа.

 Федералната фондация за изследване на комунистическата диктатура в Източна Германия е създадена през 1998г. с решение на германския Бундестаг, и бе представлявана от изпълнителният й директор - д-р Ана Камински. Основната й задача е да съдейства за провеждането на задълбочена и плуралистична дискусия за преоценка на диктатурата в Съветската окупационна зона и нейните последствия за Германия. 

 Гостите разгледаха отделните структурни звена на Архива - архивохранилище, хранилище за филмови ленти и картотека, запознаха се с работата на Комисията, а чрез нея и със структурата на Държавна сигурност и начина, по който репресивния апарат е действал в България по време на комунистическия режим. Там те видяха документите в оригинал, запознаха се с начина на подреждане, съхранение и работата с тях. 

 След това се проведе среща, водена от председателя на Комисията Евтим Костадинов, г-жа Екатерина Бончева – член на Комисията и д-р Ана Камински, в която гостите имаха възможността да зададат въпроси, които ги интересуват, относно дейността на Комисията, на ДС и ЩАЗИ, този етап от историята на страните ни и възприятието на хората към нея, концентрационните лагери, които са били на територията на България и други въпроси от тази обширна тема.
Изследователска и издателска дейност
        За посочения период излязоха от печат следните издания:

· Бюлетин № 34 с Решенията на Комисията в изпълнение на чл. 14 от ЗДРДОПБГДСРСБНА;
Международна дейност
· От 03.10 до 05.10.2024г. в Тирана се проведе Годишна конференция на Европейската мрежа „Действия за синергизиране на обща визия“. Наш представител беше г-н Борис Михайлов - член на Комисията.

Конференцията бе открита с приветствена реч на Председателя на Парламентарната комисия по правни въпроси и права на човека към Албанския парламент г-жа Клотилда Бушка. Поздравления към участниците поднесе и посланика на Федерална република Германия в Албания - г-н Карл Бергнер, и ръководителя на управителния съвет на Албанския орган - г-жа Джентиана Сула.

Доклади бяха изнесени от всички страни-членки на организацията и от представители на научните среди в Република Албания. Конференцията протече под формата на интерактивни дискусии за посоката на развитие на организацията, бъдещите задачи, предизвикателства и проблеми.

 
Всички страни-членки се обединиха около визията за дигиталното развитие и бъдеще – изграждане на общ уебсайт, максимална степен на дигитализиране на документите и достъп до цифровите масиви.

Участниците в Конференцията посетиха „Къщата на листата“ – музей, посветен на всички невинни жертви на репресиите на тоталитарния режим в Албания, "БУНК‘АРТ 2" – музей за историята на албанското МВР, а на 5-ти октомври посетиха и архива на албанските колеги.
 
Председателството на Мрежата бе предадено на колегите от Полша.
· По същото време в Букурещ се състоя международна конференция „35 години след падането на комунистическите режими в Европа“, която бе организирана от Института за разследване на комунистическите престъпления и паметта на румънското изгнание (IICCMER), в партньорство с Института за разследване на комунистическите престъпления и последиците от тях в Албания (ISCC).

На конференцията бяха разгледани важни исторически събития и тяхното въздействие върху европейските общества. Фокусирано върху изследователски теми като незаконно преминаване на границата или правосъдие в условията на преход, това събитие събра експерти от цяла Европа. 

България бе представена от г-жа Екатерина Бончева – член на Комисия за разкриване на документите и за обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия с доклада „Държавна сигурност и музикалните групи по време на комунистическия режим“. 

Лектори представиха казуси и за Албания, Унгария, Чехия, Румъния и Словакия, изследвайки теми като нелегалната миграция, Нежната революция и усилията за декомунизация.
Ключовите сесии включиха дискусии за падането на комунистическите режими, активизма за правата на човека в процеса от Хелзинки, ролята на музеите, мемориалите за запазването на миналото, филмови прожекции и представяне на книги.

Събитието цели да създаде международна платформа за сътрудничество за разбиране на сложността на посткомунистическите общества, правосъдието на прехода и значението на запазването на историческата памет при оформянето на съвременна Европа.
· Комисията традиционно се включи в инициативата на колегите от Унгария да участва със статия в списание „Betekinto“. 

„Betekinto” е тримесечното списание на Историческия архив на унгарската държавна сигурност, което излиза четири пъти годишно на английски език. To се фокусира върху популярната музика в страните от Централна и Източна Европа в сферата на влияние на Съветския съюз по време на Студената война (1945–1989). През последните десетилетия изучаването на популярната музика се превърна в основна изследователска област.
При изследване на архивните материали, съхранявани в Централизирания архив на Комитета, е установено, че над 90% от документите, свързани с музикалното изкуство в България, са унищожени. Макар и непълна, съдържащата се в нея информация разкрива важни моменти в развитието на музикалното изкуство в България по време на комунистическия режим и ролята на Държавна сигурност в осъществяването на политиката на партията към това изкуство. 

През първите десетилетия на ХХ век обаче операта в България успява да се развие с бързи темпове и достига до сцените на световноизвестните театри в Европа. С установяването на комунистическия режим в България са създадени нови оперни театри във Варна, Русе, Пловдив, а по-късно и в Бургас и Плевен, както и Македонският държавен музикален театър "Стефан", които са изцяло финансирани от правителството.

От информацията, съдържаща се в архивните материали, може да се заключи, че опитите за политизиране и идеологизиране на музикалното изкуство в България през комунистическата епоха се превръщат в сериозна пречка за развитието на това изкуство в страната. Български оперни певци, инструменталисти, диригенти и режисьори, които не намират подходящи условия за развитие в комунистическа България, независимо от произхода и партийната си принадлежност, търсят възможност да се изявят на сцените на западноевропейските театри. Много от тях получават международно признание и допринасят за популяризирането на българското музикално изкуство по света. 

· Комисията продължава участието си в разработването на институционалния уебсайт на Европейската мрежа на официалните органи, отговарящи за съхранението на архивите на бившите тайни служби /ЕМСА/ - securityarchives.eu, като обща електронна платформа за предоставяне на информация, свързана с бившите тайни служби.

ДЕЙНОСТИ ПО ФИНАНСОВО, ПРАВНО, КАДРОВО,
СТОПАНСКО ОБЕЗПЕЧАВАНЕ И ИНФОРМАЦИОННИ ТЕХНОЛОГИИ И СИГУРНОСТ
Дейността по финансовото, правното, кадровото и стопанското обезпечаване, на основание чл. 24, ал. 1 и ал. 2 от Правилника на Комисията и на нейната администрация се осъществява от дирекция „Финансово-стопански и правно-административни дейности”.
Администрацията на КРДОПБГДСРСБНА е с обща численост 93 щатни бройки, от които 67 по служебни правоотношения и 26 – по трудови правоотношения. Заети са 61 щатни бройки, от които 37 са служителите по служебни правоотношения и 24 са служителите по трудови правоотношения.
Съгласно Годишния план за обучение за 2024 г. през отчетния  период           9 служители от администрацията на КРДОПБГДСРСБНА взеха участие по различни тематики.
 Бюджетът на Комисията за разкриване на документи и за обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия (КРДОПБГДСРСБНА) се разпределя и усвоява по-месечно. Най-важните дейности, свързани с изпълнението и отчитането на бюджетните средства, извършени през отчетния период са:

· Представяне в Министерство на финансите в определените срокове на материалите по II етап на бюджетната процедура за проектобюджет за 2025 година и на актуализираната бюджетна прогноза за периода 2026 – 2028 г., съгласно БЮ-4/30.08.2024 г. в т.ч. и в програмен формат;

· Ежемесечно представяне в МФ, на Pril-01-Budget-2024 - за месечно разпределение на утвърдения със ЗДБРБ за 2024 г. годишен размер на основните показатели на бюджета за 2024 г. съгласно ДР-1/13.02.2024 г. и Pril-01Г-AngZad-2024 за разпределение на ангажиментите за разходи, които могат да бъдат поети през 2024 г. и на новите задължения за разходи, които могат да бъдат натрупани през 2024 г.;

· Представяне в МФ на заявки за ежемесечен лимит за плащания и актуализирана прогноза за следващите два месеца съгласно ДР-2/13.02.2024 г.

· Представяне на информация за разходите в областта на електронното управление и за използваните информационни и комуникационни технологии пред Министерство на електронното управление;

· Спазени са сроковете за представяне на месечните и тримесечни отчети за касовото изпълнение на бюджета пред Министерство на финансите,  Сметната палата и Министерство на електронното управление;

· Ежемесечно се обезпечава дейността на Комисията с финансов ресурс /необходимата субсидия/ за разплащане на разходите;

· Ежемесечно, се предава по електронен път към НАП и НОИ информация за декларация 1 и справка за предадените болнични;
· Поддържа се регистър на сключените договори от КДОПБГДСРСБНА. Упражнен е предварителен контрол за законосъобразност при поемане на задължение и при извършване на разход като за периода са изготвени 1 045 контролни листа;

· Изготвени са досиета за разходи над 10 000 лв. по бюджета на КРДОПБГДСРСБНА;

· Своевременно са извършвани необходимите процедури по вписване на договори и искане на разрешения за плащания по договори/еднократни плащания на стойност над 10 000 лв., в Информационна система „Разплащания с публични средства“. Приключилите договори са регулярно отписвани от системата.

ПРАВНО-АДМИНИСТРАТИВНА ДЕЙНОСТ

Дейността по правното обезпечаване на основание чл. 24, ал. 1 и ал. 2 от Правилника за дейността на Комисията и на нейната администрация се осъществява от отдел „Правно-административен” към дирекция „Финансово-стопански и правно-административни дейности”, както следва:

І. Дейност по съдебни дела

За отчетния период са приключили с влезли в сила съдебни решения/определения – 4 съдебни дела. Новообразувани са 2 дела. Към настоящия момент съдебните производства са висящи по 11 дела (част, от които са и образуваните за отчетния период). 

Общият брой на образуваните съдебни дела от създаването на Комисията до момента на гласуване на доклада е 493, като спечелени в нейна полза са 388.   

ІI. Дейност по възлагане на обществени поръчки от Комисията


За отчетния период са проведени и приключени с подписване на договори:

· 1 брой обществена поръчка – обява за събиране на оферти по чл. 20, ал. 3, т. 2 във връзка с чл. 186 от ЗОП.

УПРАВЛЕНИЕ НА СОБСТВЕНОСТТА
           Във връзка с нормалната експлоатация на служебните автомобили, съоръженията и системите в сградния фонд на КРДОПБГДСРСБНА с докладни записки на началникът на отдел „Управление на собствеността“ са стартирани процедури за избор на изпълнители. По реда на чл.20, ал.4 от ЗОП, се сключиха и се изпълняват следните договори:
· Договор за абонаментно сервизно обслужване, технически прегледи  и ремонт на асансьорни уредби в сградите собственост на Комисията; 
·  Договор за абонаментно техническо обслужване и ремонт  (вкл. доставка на резервни части) на системите за сигурност /контрол на достъп, видеонаблюдение, СОТ и периметрова охрана/   в имотите на Комисията;
· Договор за абонаментно обслужване и ремонт на пожароизвестителни системи и пожарогасителни инсталации в имотите на Комисията; 
· Договор за вътрешно и външно измиване на служебните автомобилите на Комисията;
· Договор за техническо обслужване и ремонт  (вкл. доставка на резервни части, материали и консумативи) на служебните автомобили на Комисията;
· Договор за абонаментно техническо обслужване и ремонт (вкл. доставка на резервни части и консумативи) на климатично – вентилационните системи в имотите на Комисията;
· Договор за извършване на специализиран превоз на служителите на Комисията до кв. Михайлово, гр. Банкя;
· Договор за допълнителна защитна конструкция на два броя двойни покривни прозорци .

         По изпълнението на договорите се осъществява постоянен контрол.

· Извършен ремонт на нагнетателно-смукателната климатична инсталация на  бл. № 4 в имота в кв. Михайлово, гр. Банкя и на стенни климатизатори в сградата на ул. Врабча № 1, гр. София; 
· Извършени са планови и неотложни аварийни ремонтни дейности по ВиК и ел. инсталациите в сградите на КРДОПБГДСРСБНА в кв. Михайлово, гр. Банкя и ул. Врабча № 1, гр. София;
· Поддържа се в готовност аварийното електрозахранване (дизелагрегат ) в имота на КРДОПБГДСРСБНА в гр. Банкя, кв. Михайлово; 

· Извършвани технически обслужвания, прегледи и ремонти на моторните превозни средства, собственост на Комисията;
   Осигурена е безаварийната работа и безотказното функциониране на специалните технически средства:

· Системи за сигурност /сигнално-охранителна система, система за контрол на достъпа, система за периферна охрана и системата за видеонаблюдение/. Изградено ново трасе за функционирането на 5 броя нови PTZ (управляеми) външни камери;

· Системите за пожароизвестяване и пожарогасене: 
· Извършен годишен технически преглед на пожарните кранове в сградите стопанисвани от Комисията;
· Хидростатично изпитване на носимите пожарогасители в сградите стопанисвани от Комисията;
· Нагнетателно - смукателните  климатични инсталации:

· Смяна на компресор на външно тяло на  Блок 4 в гр. Банкя;
· Асансьорни уредби.
ИНФОРМАЦИОННИ ТЕХНОЛОГИИ И СИГУРНОСТ

Служителите в отдела осигуряват поддържане на информационните и комуникационни системи, специализираните програмни продукти и тяхната защита в сградите на Комисията. Извършват необходимите инсталации и конфигурации, поддържане, наблюдение. Ежедневно следят за заложените задачи за архивиране и архивирането на служебната информация, съхранявана в сървърната инфраструктура на Комисията. Подпомагат служителите при изпълнение на служебните си задължения, свързани с информационните и комуникационните системи.

Също така извършват периодичен преглед и анализ на всички приложени организационни, технологични и технически мерки за мрежова и информационна сигурност, пропорционално на заплахите с цел минимизиране на риска от тяхното реализиране. Изготвят писмени отчети и отговори, водят кореспонденция и участват в работни групи с Министерството на електронното управление, касаещо мрежовата и информационна сигурност.
Най-важните дейности, извършени от отдела през отчетния период са:

· Извършване на периодичен преглед и анализ на всички приложени организационни, технологични и технически мерки за мрежова и информационна сигурност, пропорционално на заплахите с цел минимизиране на риска от тяхното реализиране;
· Иницииране и координиране извършването на необходимите ремонтни дейности и инсталации във връзка с договор за следгаранционно обслужване на компютърно, сървърно, периферно и мрежово оборудване за нуждите на КРДОПБГДСРСБНА;
· Изготвяне в срок на необходимата документация, иницииране и организиране подписването на договори за обществени поръчки, възложени по реда на чл. 20, ал. 4, т. 3 от ЗОП и чл. 20, ал. 3, т. 2 от ЗОП;
· Поддържане и актуализиране на регистър за издаване, продължаване и прекратяване на срока на действие и конфигуриране на служебни квалифициране електронни подписи (КЕП) за нуждите на КРДОПБГДСРСБНА;
·  Поддържане, създаване на нови рубрики и под рубрики в интернет страницата на Комисията, подпомагане публикуването на информация с голям обем. Управление на служебните електронни пощи;
· Ежедневен мониторинг на процесите по функциониране на документооборотната система в КРДОПБГДСРСБНА и връзката и със Системата за електронен обмен на съобщения (СЕОС) за извършване на електронен обмен на документи между администрациите;
· Мониторинг на профила в Система за сигурно електронно връчване (ССЕВ) на КРДОПБГДСРСБНА, която позволява изпращане и/или получаване и съхраняване на електронни документи за/от публични органи, физически и юридически лица.

ЗАДАЧИ ПО ПРЕДСТОЯЩИ ДЕЙНОСТИ
· чл. 3, ал. 2, т. 1 (собствениците и ръководителите на рекламни агенции; собствениците на агенции и дружества за осъществяване на връзки с обществеността) – трябва да се изяснят агенциите и дружествата;
· чл. 3, ал. 2, т. 5 (председателите, заместник-председателите, членовете на ръководни и контролни органи на политически партии или коалиции съгласно съдебното решение за регистрация или на други юридически лица с нестопанска цел, както и учредителите на юридически лица с нестопанска цел) – обработват се списъците на политическите партии и предстоят решения;
· чл. 3, ал. 2, т. 6 (ръководителите и членовете на управителните органи на религиозни общности) – изпратено е поредно писмо до БПЦ, която към момента не е предоставила необходимите списъци;
· чл. 3, ал. 2, т. 9 (членовете на управителните, контролните и надзорните органи на преобразувани и приватизирани държавни и общински предприятия и членовете на управителните, контролните и надзорните органи на дружества, както и еднолични фирми, еднолични търговци и физически лица, придобили акции или дялове в приватизирани държавни и общински предприятия или обособени части от тях) – завършена е проверката на приватизираните предприятия в областните градове. Събира се информация за останалите приватизирани предприятия. Тече проверката по отрасловата приватизация от 1998 г. Въвеждат се и се обработват списъците по отрасловата приватизация от 1999 г. и от 2000 г.;
· чл. 3, ал. 2, т. 12 (едноличните търговци-предприятия, осъществяващи електронни съобщения; членовете на управителни, контролни и надзорни органи и прокуристите на юридически лица-предприятия, осъществяващи електронни съобщения) – проверката не е започнала;
· чл. 3, ал. 2, т. 15 (членовете на управителни и надзорни органи на държавни дружества, на дружества с 50 и повече на сто държавно участие или на техни дъщерни дружества, които притежават 50 или повече на сто от капитала) –Министерство на здравеопазването, Министерство на транспорта и съобщенията – обработват се списъци, Министерство на земеделието – обработва се останалата част от списъците;
·  чл. 21, ал. 2 (Кадрови промени във всички институции); 

· чл. 26, ал. 1 (Лица, регистрирани от избирателните комисии за участие в местни избори);
· чл. 27, ал. 1, т. 5 и чл. 31 (орган по проучване по отношение на лице, за което се извършва проучване за надеждност съгласно Закона за защита на класифицираната информация) и на лица по § 18 от ПЗР на ЗИД на ЗЗКИ;
· Предстои подреждане на наличните и приеманите архивни документи в монтираните стелажни системи по фондове, съобразно източниците;
· Продължава процесът по извършване на паспортизация на останалите архивни дела, създаване на научно-справочен апарат към документите, съхранявани в архивохранилищата и поддържане на единен регистър на делата в АИС на Централизирания архив;
· Съдействие при подготовката на семинари, конференции, изложби други публични прояви с образователно-информационен характер;
· Извършване на реставрация и консервация на архивните документи.
Проблеми, свързани с изпълнението на Закона

· Българската православна църква не предоставя списъците по чл. 3, ал. 1, т. 16, въпреки многогодишната кореспонденция с искания от страна на Комисията.
***

Докладът е приет на заседание на Комисията с протокол № 35/17.12.2024  г.
Председател на КРДОПБГДСРСБНА:





/Евтим Костадинов/
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